

【风物类》外 见山见水见城郭 图 第三篇章:郑之园

潘安园:一砖一瓦足风流

人们对于美总是有无限的向往和追 求。我国有"四大美女"之说,有关这四 位美人姓甚名谁似乎并无争议,但对于 "美男"却有不同说法,有"四大美男"之 说也有"十大美男"之论,不过,毫无争议 的是,潘安总是居首。

然而,潘安拥有的又绝不仅仅是外 貌,他颇有才华,有"潘江陆海"之誉; 他很是专情,有"潘杨之好"之说;他又 有点急功近利,留下了"望尘而拜"之 名;他还想做个好官,有"浇花息讼"之 传……在这个人身上,似乎很难用一个 形容词来概括,他如此丰富立体,有人 褒他,说他风华绝代,也有人贬他,说他 趋炎附势……当历史的烟尘遮住真相的 模样,我们也难以今日之价值观去评判 一位2000年前的人物。但是不管怎么 说,他留下了非常多的故事和传说,至 今,仍在风中传诵……

潘安,于公元247年出生于荥阳郡 中牟县,也就是现在的郑州中牟县。近 水楼台,怎能不一睹风采?那就怀揣对 这位风华绝代人物的神往和好奇,来潘 安主题公园走一走吧。巧的是,他所留 下的那些成语故事和典故,似乎可以拼 凑成他人生的不同侧面-

"掷果盈车"活成了美的代名词

潘安主题公园位于中牟闹市区,已 经成了周边市民晒太阳、散步的街心公 园。潘安墓前的几对神兽石像,被人们 摸出了"包浆",在阳光下反着光。

最吸引人的,当然是园中的雕塑。 潘安的汉白玉雕像伫立于公园中央,白 衣飘飘,衣袂似被风轻轻扬起,左手伏 案,右手执笔,双目望向远方,面目 嘛……属于国字脸、浓眉大眼的类型,只 能说五官端正、英气倜傥,算不上"绝 美"。其实,对于具象潘安面容的行为, 我是持保留态度的,大音希声大象无形, 极致的美是可意会而不可言传的,是可 以无限遐想的,是可以环肥燕瘦的,是各 花入各眼的。而一旦具象化,便失去了 想象的空间,没有了朦胧的美感,丢掉了 似是而非的神秘感……

有关潘安的外貌,世人均说举世无 双,却没有具体的描写,没有写其身高体 重,也没有留下三围数据,没有文字描述 其眉眼间的英气朗朗或是五官的三庭五 眼,但是却用更为婉转和含蓄的形式,表 达了其外貌的"惊人之态":

比如,《晋书·潘岳传》中写道:"岳美 姿仪,辞藻绝丽"。八个字,形容其外貌 与才华"齐飞",外在与内在"一色"。

《文心雕龙》中也提到"潘岳,少有容 止",短短几个字,概括其"惊为天人"。

《世说新语》更是生动地描绘了潘安 的魅力:"潘岳妙有姿容,好神情。少时 挟弹出洛阳道,妇人遇者,莫不连手共萦 之。"投之以果,遂满车而归。这便是"掷 果盈车"的典故了。

后来,狂傲如大诗人李白,都禁不住 赋诗对潘安赞美道:"白玉谁家郎,回车 渡天津。看花东陌上,惊动洛阳人。"

潘安有个小名叫"檀郎",这也成了 后世女子"梦中情郎"的代名词。比如晚 唐词人温庭筠就写道:"吴宫女儿腰似 束,家在钱唐小江曲。一自檀郎逐便风, 门前春水年年绿。"

南唐后主李煜风流倜傥,他早年也 曾写过"烂嚼红茸,笑向檀郎唾"这种绮 丽香艳的词。

哪怕时至今日,潘安依然让人提之 留香。他俨然成了一个形容词,人们形容



潘安的汉白玉雕像伫立于公园中央

男人外貌出众,最高评价便是"貌似潘安"。

"潘江陆海"曾领风骚一时代

历史对于潘安的文采多有溢美之 词,他本人更是被称为西晋文坛二十四 大文豪之首。南朝文学评论家钟嵘在 《诗品》中,把潘安其诗列入"上品",曰 "陆才如海,潘才如江"。后来,王勃也在 千古名篇《滕王阁序》中以"请洒潘江,各 倾陆海云尔"来表现他文采造诣至高,有

潘安,其祖父为安平太守潘瑾,其 父为琅琊内史潘芘,可以说,良好的家 境赋予了他与生俱来的优雅气质和良 好的基础教育。自幼,潘安便展现出非 凡的聪慧,对诗词文章有着极高的天赋 和浓厚的兴趣。在家人的悉心教导下, 他饱读诗书,才华横溢,小小年纪便在 当地崭露头角,成为众人眼中的"奇 童"。要说"神童"已然罕见,而"奇童" 似乎仅有潘安一人。

潘安在弱冠之年就以《籍田赋》一文 为晋武帝歌颂躬耕亲民之举,引起了广 泛的关注。作为西晋文学的代表,他的 作品对后世影响很大,潘安主要作品有 《悼亡诗》《秋兴赋》《闲居赋》《哀辞》《沧 海赋》《登虎牢山赋》《狭室赋》等。

在如今的潘安主题公园内,也有一座 "秋兴楼",对应其《秋兴赋》,遥为致敬。

虽然隔着千年时光,《秋兴赋》读来 然琅琅:"月朣胧以含光兮,露凄清以 凝冷。熠耀粲于阶闼兮,蟋蟀鸣乎轩 屏。听离鸿之晨吟兮,望流火之余景。 宵耿介而不寐兮,独辗转于华省。悟时 岁之遒尽兮,慨俯首而自省。斑鬓髟以 承弁兮,素发飒以垂领。仰群隽之逸轨 兮,攀云汉以游骋……"

文中提到了"斑鬓",其实,彼时的潘 安仅有30多岁,但是由于仕途不顺,他 已两鬓斑白,这也是"潘鬓"一词的由 来。后来,白居易曾文"多于贾谊长沙 苦,小校潘安白发生",李煜也曾在困于 开封时写过"沈腰潘鬓销磨"的句子,便 都是源于此典故,而词语"白发悲秋"也

"浇花息讼"被誉"河阳一县花"

怀着对未来的憧憬和抱负,潘安踏 上了宦海之路。然而,他万万没有想到, 等待他的将是无数的挫折与磨难。 不过,故事的开头还是美好的。

潘安曾在河阳任职县令。河阳位 于黄河北岸,潘安到任后结合当地地理 环境,号召百姓栽种桃花,不久该县就 桃花遍地,美艳四方。遇到有百姓纷 争,潘岳就命其共同浇灌桃花,在共同 协作中平息纷争,这就是历史上有名的

百姓喜爱和怀念潘安"化纷争于美 好"的神奇,于是就用"河阳一县花"或 "花县令"等代称潘安,后世也以此喻指 "地方之美"或"地方官善于治理"。

南北朝文学家庾信在《枯树赋》中曾 赞叹:"若非金谷满园树,即是河阳一县 花"。唐代大诗人李白《赠崔秋浦三首》 也曾有诗云:"河阳花作县,秋浦玉为 人。地逐名贤好,风随惠化春。"若干年 后,晚唐李商隐看到了这一片火一般的 桃花,也吟唱出了:"晚醉题诗赠物华,罢 吟还醉忘归家。若无江氏五色笔,争奈 河阳一县花。"

只是后来,故事有了让人唏嘘的结 局,我们把难过的故事,放到最后再说。

"潘杨之好"曾经沧海难为水

有经纬天地之才华,有惊世绝伦之 外形,潘安应该是不乏爱慕者的。但是, 他却是个深情且专情的男子。

那一年,潘安12岁。有一天,他随 父亲拜访老友杨肇。

杨肇时任扬州刺史,饱读诗书。当 他看到潘安聪明伶俐又风度翩翩的样 子,很是喜欢,当下便和潘父定下了婚 约,要将心爱的女儿杨蓉姬嫁给潘安。

于是,12岁的美男才子潘安便"名 花有主"了。婚后,二人举案齐眉,很是

我们没有过多的文献去了解二人夫 妻生活的种种故事,但却能从一个细节 中得窥一二:

彼时,潘安和刘琨、陆机、左思以及 以炫富出名的石崇称为"金谷二十四 友"。这时他们还贡献了一个成语,叫 "金谷俊游"。

聚会中,每当有其他朋友与爱姬或 侍女左拥右抱,潘安却正襟危坐,一身正 气,只谈诗文,因为他眼里只有杨容姬一 个女子。

后来,杨容姬不幸早亡后,潘安一直

在杨容姬生前,潘安没有纳过妾;杨 容姬死后,潘安也独守余生没有续弦。

痛苦的思念之下,潘安作了三首情 真意切的《悼亡诗》。这三首诗,不但开 悼亡诗先河,更让后世记住了潘安对妻 子的专情。

诗中的"怅恍如或存,回惶忡惊惕。 如彼翰林鸟,双栖一朝只","如彼游川 鱼,比目中路析","抚衿长叹息,不觉涕 沾胸。沾胸安能已,悲怀从中起",正是 潘安抑制不住的思念化为悲伤从中而生

再后来,因潘安的痴情和专情,因谢 道韫的才情和诗情,李贺将潘安和谢道 韫并称,曾云"檀郎谢女眠何处,楼台月 明燕夜语。"来指郎才女貌、琴瑟和鸣之 美好。

"望尘而拜"是非成败转头空

其美貌也让人赞叹,其才华也让人 倾倒;其政绩也让人点赞,其情痴也令人 感动……可是,人就是如此的复杂和多 面,潘安也因为对权势的追逐,而被人轻 视和诟病

"岳性轻躁,趋世利,与石崇等谄事 贾谧,每候其出,与崇辄望尘而拜。"后人 提到潘安,总会拿出这段话讥讽一番。 金代文学家元好问曾有诗云:"心画心声 总失真,文章宁复见为人。高清千古闲 居赋,争信安仁拜路尘。'

"望尘而拜"这一词,也将潘安钉在 了趋炎附势、急功近利、卑躬屈膝的耻辱 柱上,至今,字迹清晰。

让我们继续这个悲伤的结局,不管 是否愿意,事实都在那里一

公元300年, 贾南风的"倒行逆 施"最终导致司马伦等人的"八王之 乱"。此后司马伦专权,屠杀贾氏一 族。潘安因属于贾氏近臣,一令之下,

这一年,当53岁的潘安被押赴刑场 时,他的母亲、他的兄弟、他的儿子和侄 子,无论老幼,也一并被押送刑场。后 来,因为其母受潘安影响而横死,在元朝 时期郭守正编选《二十四孝》时,就把潘 安踢出了二十四孝。不过,如今,潘安主 题公园里,依然立有二十四孝的故事,许 是后人对他的不舍和谅解吧。

在临刑前,他望着天空,心中或许感 慨万千。他也许想起了曾经的年少轻 狂,想起了在文学上取得的辉煌成就,想 起了与妻子共度的美好时光,也想起了 在宦海中的种种挣扎和无奈。他知道, 自己的一生即将画上句号,而这一切,都 如同一场虚幻的梦。

临行前,也许那些曾"掷果盈车"的 女士们也来了,她们眼中,这位虽然有了 岁月沧桑但依然容貌绝伦的男子,将以 身首异处的方式告别自己的一生,告别 她们青春的梦。

手起刀落,属于潘安的生命戛然 而止。

历史的呼吸,在那一刻,似乎停顿了 下,震颤了一下。

如今,2000年过去了,当我们再次 翻开历史的书页,当我们行走在潘安主 题园内,探寻潘安的人生轨迹时,依然能 够感受到他身上所散发出来的独特魅力 -他的美貌或许已经随着时间的流逝 而消失在历史的烟尘中,但他的才华、他 的情感、他的故事、那些因他而起的诗句

和成语,却如同璀璨的星辰,闪耀着,不 曾停歇……

本报讯(记者李宇航)6月23日,郑州市2025年统一战线培训 班开班。市委常委、统战部部长黄卿参加培训班开学典礼并讲课。

郑州市2025年

统一战线培训班开班

此次培训,来自全市统一战线的近300人将分别参加6个班次 的学习。黄卿指出,这是提升全市统一战线广大成员能力素质的重 要举措,希望大家珍惜学习机会,把此次培训作为深化理论武装的 必修课、破解难题的研讨班、服务大局的动员令,切实增强统战工作 能力和本领,助推全市统一战线事业高质量发展。

黄卿要求,要深学细悟提站位,坚持党的领导,强化理论武装 广泛凝聚力量,在学习中不断增强做好新时代统战工作的政治自 觉、思想自觉和行动自觉。要学以致用展担当,坚持问题导向,提升 能力素质,服务中心大局,做到学思用贯通,知信行统一。要严守纪 律树形象,增强纪律规矩意识,深化思想认识,把中央八项规定精神 真正内化为政治自觉、外化为行动遵循,严守培训纪律,确保学习培 训任务顺利完成。

学查改:以企观政 大走访活动推进会召开

本报讯(记者 王世瑾)6月21日,全市"学查改·以企观政服务 企业大走访活动"推进会召开。市委常委、常务副市长陈宏伟出席 并讲话,副市长马志峰主持会议。

会议指出,开展"学查改·以企观政服务企业大走访活动",是深 入学习贯彻习近平总书记考察河南重要讲话精神的具体行动,是贯 彻落实中央八项规定精神的重要举措,是服务保障实体经济、推动 高质量发展的重要抓手。各级各部门要提高政治站位、强化责任担 当,落实落细各项重点任务,切实以作风大转变推动工作大落实、促

会议强调,要坚持领导带头,面对面、一对一与企业家交流,了 解企业真实诉求,梳理问题台账清单,实现精准高效帮扶。要聚焦 关键环节,强化跟踪督办,形成闭环机制,推动大走访活动取得扎实 成效。要着力构建亲清政商关系,坚持"四不两直"直奔企业,落实 "马上就办""政策直达快享"和"周调度月讲评"三项机制,以真帮实 促增强企业信心,实现作风建设和高质量发展"双促进、双提升"。

明日可查高考成绩

不再区分本科一批二批 分数线划定看这里

本报讯(记者张竞昳)2025年河南普通高校招生批次录取控 制分数线即将公布,6月25日,考生即可查询自己的高考成绩。新 高考模式下,今年的分数线划定和"一分一段表"(考生文化成绩分 数段统计表)呈现方式都将发生变化。

批次录取控制分数线又称省控线或批次线,是由省级招生考 试机构根据当年全省考生高考成绩和招生计划按一定比例,分批 次分别划定录取考生的最低投档分数标准,只有高考成绩达到或 超过批次线的考生(通常称"上线考生")档案才有可能被投档到高 校,由高校选择录取,招生院校只能在本院校所在批次录取控制分 数线以上录取考生。

今年我省普通高校招生将按照普通类、艺术类、体育类,分别 划定批次录取控制分数线。且与往年不同,普通类本科分数线不 再区分本科一批、本科二批。

普通类,根据考生高考文化总成绩(含照顾政策分值),区分首 选科目,按照本科、高职(专科)招生计划的一定比例,分别划定历 史类、物理类的特殊类型录取控制分数线和本科、高职(专科)批次 的录取控制分数线。其中,特殊类型录取控制分数线用于强基计 划、军队招飞、高校专项计划等类型招生。国家专项计划和地方专 项计划均执行普通本科批录取控制分数线。

艺术类,根据教育部相关要求和各科类考生高考文化总成绩 专业省级统考成绩,区分首选科目,按照本科、高职(专科)招生计 划的一定比例,分别划定各科类本科、高职(专科)批次的高考文化 成绩和专业省级统考成绩录取控制分数线。经批准使用校考成 绩、戏曲类省际联考成绩作为专业考试成绩的专业,录取控制分数 线的划定按教育部有关规定执行。

体育类,根据教育部相关要求和考生高考文化总成绩、专业省 级统考成绩,区分首选科目,按照本科、高职(专科)招生计划的一 定比例,分别划定本科、高职(专科)批次的高考文化成绩和专业省 级统考成绩录取控制分数线。

"一分一段表"是考生填报高考志愿的重要参考数据,今年我 省将按照首选科目历史、物理分别公布历史类、物理类高考文化成 绩分数段统计表。

打造掌上"一码通城" 市民畅享智慧生活

本报讯(记者 杨柳)"一个'郑好办'APP,乘地铁、办政务全搞 定,'郑好码'太方便了!"市民王女士的切身感受,道出了"郑好码" 给市民带来的便利。记者昨日从郑好办获悉,当前平台正大力推进 "郑好码"建设,全力打造掌上"一码通城"。平台已上线个人"数字 身份",截至目前已超70万人次使用,市民仅需一次刷脸认证即可 实现个人信息关联,轻松办理政务事项,畅享"无证明办事"的便捷。

"一码通城"依托"郑好办"APP,整合身份认证、交通出行、便捷支 付、消费权益等多项功能,真正实现"一码通行、一码通用"。此外,地铁 乘车码功能已上线,目前有超1.6万人开通郑好办地铁码,出行更加高 效便捷。未来公交乘车、便捷支付等更多服务功能将陆续加入。

据了解,"一码通城"是郑州数智科技集团有限公司基层党建的 "书记项目",该集团将党建与数字惠民深度融合,以数字技术赋能 城市治理,提升市民生活便捷度。未来,该集团计划将医疗、教育、 物业、体育活动等更多领域服务融入平台,着力打造全国领先的城 市数字生活服务平台。

明后两天有强降雨 请随时关注天气变化

本报讯(记者张华)来自市气象台的消息,受低涡东移影响, 25日至26日我市将有一次明显降水过程。其中25日有中到大 雨,局部暴雨,并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气,26日有 阵雨、雷阵雨。主要降水时段在25日夜里。过程累计降水量20~ 40毫米,局部50~70毫米,最大小时雨强30~50毫米。

此次降水过程累计雨量大,与前期暴雨区有重叠,需防范暴雨诱 发山洪、地质灾害、中小河流洪水、城市积涝、农田渍涝等的气象风险。 全市气象部门将持续关注天气形势变化,加强与相关部门联

合会商,适时发布气象灾害预警信号,递进式开展预报预警服务。

具体天气预报:25日,多云转阴天,有中到大雨,局部暴雨,并 伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气,夜里偏北风3~4级,阵 风6级左右,20℃~32℃。26日,阵雨、雷阵雨转阴天,白天偏北风 3~4级,阵风6级左右,21℃~26℃。



大自然该有的样子

把保护环境 写进我们的DNA

2022全国公益广告大赛获奖作品